

Максим Цой

## Виза с возу — туризму легче

Никаких рациональных причин неодобрения безвизового режима нет и быть не может, убеждены эксперты Центральноазиатского института свободного рынка (САФМІ).

Новость об отмене виз постановлением правительства для граждан ряда развитых стран бизнес-сообщество восприняло с воодушевлением. Но, как оказалось, радость была преждевременной. 16 ноября комитет по бюджету и финансам ЖК отклонил введение безвизового режима с развитыми странами. Как пояснил решение председатель комитета депутат Акылбек Жапаров, Минэкономрегулирования не предоставило обстоятельного, подробного анализа, доказывающего необходимость этого шага и выгоды от него.

Депутат от фракции “Ар-Намыс” Игорь Гусаров также выступил против такой инициативы.

— Страны, которые правительство планирует освободить от визовой пошлины в 30 долларов, относятся к богатым. Там месячный доход граждан составляет около 10 тысяч. Неужели вы думаете, что сбор в 30 долларов сможет остановить человека, который пожелает приехать в Кыргызстан? — заявил депутат. — Считаю, целесообразнее предоставить безвизовый режим тем странам, граждане которых хотят приехать к нам, но не могут. Добиваться туристического бума надо комплексом других мер.

Эксперты САФМІ указывают на неточность, допущенную депутатом Гусаровым. Размер визовых сборов варьируется в зависимости от категории визы. В основном приобретаются однократные визы за 60 долларов. Вместе с оплатой услуг за прием документов они обходятся уже в 70 долларов. Но даже если турист — гражданин богатой страны, это вовсе не значит, что он готов переплачивать за визу и не намерен экономить свои деньги.

— Кыргызстан не может похвастаться статусом туристической Мекки. У нас мало конкурентных преимуществ в сравнении с такими странами, как Турция, Франция, Малайзия, Таиланд. Парламент мог бы пополнить наш скудный список преимуществ безвизовым режимом, — отмечает директор САФМІ Мирсулжан Намазалиев. — Виза — очередная бюрократическая проволочка, отталкивающая потенциальных туристов. Если им придется выбирать между двумя странами, они отдадут предпочтение той, где не потребуются собирать документы, проходить запутанные процедуры и ждать получения визы. Ведь куда проще просто купить билет и отправиться в путешествие.

Только в аэропорту “Манас” действует упрощенный режим получения виз по прилету. Однако нашим гостям режим совсем не кажется простым. Скапливаются очереди, консулы опаздывают, уходят на двухчасовые обеды. Имеет место шантаж туристов, не всегда они могут получить сдачу.

— Развитые страны давно отменили визы между собой, предоставив своим гражданам возможность свободно перемещаться в туристических, деловых, культурных и личных целях. Маловероятно, что в 2010 году Францию посетили бы 76,8 миллиона человек, а небольшую Малайзию — 24,6 миллиона, сохрани они у себя визы для граждан богатых стран, — говорит Мирсулжан Намазалиев. — Конкуренция в туристическом секторе растет с каждым годом. И неповоротливость, и инертность наших госструктур тормозят развитие страны. Пока мы годами обсуждаем и решаем вопрос безвизового режима, другие, более решительные и прагматичные страны уже получают выгоды от высокодоходной отрасли.

В САФМІ считают, что отмена виз улучшит общий бизнес-климат в Кыргызстане, поможет наладить деловые и культурные связи с богатыми странами. Туризм способствует развитию малого и среднего бизнеса, создает рабочие места, вносит большой вклад в социально-экономическую стабильность. Причем эта отрасль не требует особо крупных государственных капиталовложений, нужно лишь создать благоприятные

условия для ее развития. Рост туристической отрасли станет катализатором роста смежных отраслей экономики, задействует весь рекреационный и социально–культурный потенциал страны. По расчетам Минэкономрегулирования, безвизовый режим позволит увеличить поток инвестиций на 25 процентов, а туристов — на 50.

На постсоветском пространстве Грузия и Украина уже имеют подобный положительный опыт. Грузии он позволил увеличить количество туристов более чем в 6,5 раза — с 300 тысяч человек в 2003 году до 2 миллионов — в 2010 году, из которых почти треть — гости из развитых стран. Украина отменила визы в 2005 году, и за 3 года поток туристов увеличился на 10 миллионов, а доходы от отрасли выросли до 5,8 миллиарда долларов.

Отечественные туроператоры также уверены, что после отмены виз в Кыргызстан потянется намного больше зарубежных гостей. Кому, как не им, это знать. По предварительным расчетам, увеличение количества туристов на 30 процентов принесет стране дополнительные доходы в размере 670 миллионов сомов. А в случае двукратного увеличения потока туристов — 2,2 миллиарда сомов.

— Депутаты все время говорят о борьбе с коррупцией и теневым сектором, однако когда наступает время и возможность действовать, это стремление куда–то пропадает, — резюмирует Мирсулжан Намазалиев. — Отмена виз — вопрос не только практический, но и экономический, и политический. Этим шагом показываем развитой части мира, что мы открыты и готовы к сотрудничеству. Декларативно на бумаге все это уже есть, но реальных действий еще не предпринималось.

<http://members.vb.kg/2011/11/29/podrobn/1.html>